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Temat 14: Proporcje. Wigkosci wprost 1 odwrotnie propor ¢jonalne.

Rozwiaz réwnania:

a)§:§ b)E:ﬂ
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C)i:ﬂ d) 2X_5:ﬂ

35 3 5

Zadanie: Ktore z wielkdci sa wprost proporcjonalne?

a) bok kwadratu i jego pole;

b) krawedz szecianu i jego ohjtosé

c) liczba os6b kopicych dot i wielkadé wykopu w cagu godziny (zaktadamy,e wszyscy
kopia tak samo sprawnie)

d) predkos¢ srednia samochodu na ustalonej trasie i czas pgdro

e) liczba ziarenek ryu i ich laczna masa

f) kwota dotadowania karty SIM i i minut rozmaow.

Zadanie: Pan Szogpiski kupit w hurtowni ,Wszystko dla n6g” 350 par sgatek i zaptacit
630 zt. lle par takich skarpetek vm@a by bylo kupi w tej hurtowni za 450 zI? lle w tej
hurtowni trzeba zaptaciza 450 par skarpetek?
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Zadanie: Turysta szedt 3,5 godziny ze stakedkoscia. Gdyby w takim samym tempie szedt
przez 5 godzin, to przeszeditby dystanssthy o 7,5 km. Jaki dystans pokonat turysta ygai
3,5 godziny?

Zadanie: Mata beczka o objosci 20 | wazy 3 kg, a dua o obgtosci 50 | wary 5 kg. Mata

beczka petna lepiku vig 25 kg. lle kedzie way¢ duza beczka petna lepiku?

Zadanie: Ktore z wielkdci sa odwrotnie proporcjonalne?
a) dhugacs¢ dnia i nocy w cigu doby

b) czas jazdy samochodem idtopozostatego paliwa w baku



Projekt wspotfinansowany przez @rituropejsk uniaeuroresska (TR
KAPITAL LUDZKI w ramach Europejskiego Funduszu Spoteczneg: EUROPEISKI (SRR

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY ****

c) predkos¢ samochodu i czas potrzebny na przejechanielokrego dystansu
d) ilos¢ oséb kopicych dot i czas wykonania zadania

Zadanie: Uzupetnij zdania:

a) Jeli z predkoscia 50 km/h mog przejecha pewry trag; w czasie 8 minut, to z gulkoscia
40 km/h & samy trag mog; przejechaw czasie ..... minut.

b) J&li pewmn trax mog: przejechd w czasie 10 minut z pdkoscia 30 km/h,
to po zwekszeniu pgdkosci do ..... km/h mogprzejechéate trag w ciagu 6 minut.

c) Dwadzigcioro jeden dzieci dostato po ..... baloniki. GdyHyieci byto siedmioro,
dostatyby po 12 balonikow.

d) Trzech kuchcikédw obierato ziemniaki przez pét gogziGdyby byto ich piciu, praca

trwataby o ..... minut kréce;j.

Zadaniee Samochdd eizarowy przywiozt na budogzapas piasku,
wykonujac 12 kurséw. Inny samochdd, o tadowoio o 2 tony
h wigkszej, przewidzt taki sam zapas piasku, wykaalg kursy mniej.

Jalg tadowna¢ map te samochody?

Zadanie: Osiemnastu niziotkow dtugi row kopato,
Wtem jeden zakrzyld - Jest nas tu za mato!
Jeszcze 20 godzin w tym rowiedgmy,

Wezwijmy jeszcze kilku, czas nieco skrocimy.

| tak wiasnie zrobili, cezko pracowali,
A po omiu godzinach ten row wykopali.

llu niziotkbw pomogto swoim kolegom?
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Zadanie: Pan Zenek, kierowca giaréwki, jedzie zwykle od granicy
do domu zesrednh predkoscia 60 km/h. Zajmuje mu to 4 godziny
i 15 minut. Dzisiaj chciatby skrégiczas przejazdu o pét godziny. Z jak

przecktna predkoscia powinien jeché&?

Zadanie: Jurek jedzi do szkoty rowerem. Jazda zajmuje mu 25 mir:+
Obliczyt, ze gdyby zwekszytsredni predkos¢ o 3 km/h, to skrécitby czas
jazdy do szkoty do 20 minut. Z jalkérednh predkoscia poruszatby si

wtedy Jurek?
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Mogliby$ sie hustac ze sloniem! Wystarczy tylko, by
punkt podparcia hustawki znajdowal sie znacznie
blizej stonia niz ciebie.

Regule pozwalajaca obliczy¢, w ktérym miejscu na- 9 4:

lezy ustawi¢ punkt podparcia, odkryl grecki ma- Zasade d7wigni mozna opisa¢ row-
tematyk Archimedes (ok. 287-212 r. p.n.e.). Regula naniem:

ta, zwana zasada dZwigni, glosi, 7e jesli na hus- Q _4
tawce (dzwigni) umie$cimy dwa przedmioty tak, ze Q@ &4

sq one w réwnowadze, to ciezary tych przedmio- Po jej odkryciu Archimedes mial
tow s3 odwrotnie proporcjonalne do ich odlegloéci  powiedzieé: Dajcie mi punkt pod-
od punktu podparcia. parcia, a porusze Ziemie.

Zadanie: Popatrz na rysunek. Wiadro #ya8 kg, a jedna cegta 2 kg. O ile centymetréw

mozna jeszcze wysuk desk, by wiadro nie przewaito cegiet.




